CHENGSHI•CHENGSHI



■记者 荣怡婷

在这个"快"时代,一些"慢"元素火 了。比如:手工。

近年来,随着互联网技术的快速发 展,闻叔、手工耿、阿木爷爷等传统手艺 人凭借短视频、直播迅速走红,在一竹 一纸、一针一线、一钉一铆中尽显传统 文化精髓,唤起公众对手工更广泛的情 感认同。随之而来,手账、编织包、陶 艺、油纸伞等手工艺品也逐渐获得市场 认可,成为大众竞相购买的"香饽饽"

在互联网热潮下,越来越多选购手 工艺品、体验手工技艺的实体店争相涌 现。在平湖,就有不少这样的"宝藏"店 铺,它们如点点繁星,藏匿于市井繁华 深处,以非遗文化为根、手工制作为形, 散发出独特耀眼的光芒。

初春时节,漫步于南河头历史文化 街区,一宅一院、一桥一巷中览尽百年 风华。拐进北边的窄巷,穿过白墙青 瓦,直到走到一家牌匾写着"江南面塑 文化展示馆"的店铺前,才停下脚步。 牌匾是木质的,黄底篆刻着几个大字, 着说。2019年,随着南河头历史文化街 爱人因喜欢做蛋糕甜品,就在二楼开设 与周遭环境相融一体。

的武将面塑赫然出现在眼前。这里便 是展示馆的前厅,置物架上整齐摆放着 圣女、关羽、孙悟空等面塑作品,栩栩如 生的人物造型,为大厅增添了些许光 彩。随后,穿过一方小天井,来到后厅, 是非遗手作区,目光所及是各式各样的 模具器械、陶瓷绘画作品,于"凌乱"中 透出一股艺术感。

"欢迎光临,请问有什么需要吗?" 屋内走出一位身着休闲装的青年男子, 面带微笑地询问道。他便是小店的店 主曹光建。之后的两个小时,记者在曹 光建的带领下,陆续参观了店内陈设, 体验了手工制作的奥秘,也慢慢了解了 这位手艺人和他的手作故事。

原来,曹光建以前是学艺术的,当 初偶然间看到路边卖面人的小贩,便萌 生了"学面塑"的想法。"起初只是一腔 热爱,没想到能够坚持那么多年,甚至 现在变成了我的一项事业。"曹光建笑 区扩容增效,曹光建来到这里开启了实了DIY体验区,夫妻二人就在这方小天

怀着好奇心走进店内,一座半人高 体店经营。门厅摆放的面塑人物便大 地里做着自己喜欢的事,招揽着寻找 多出自他手,这些造型各异、憨态可掬 的形象,穿越千百年时光,以多样化的 面孔活跃在大众生活中,成为人们观赏 玩乐的标志性艺术品。

> "面塑作为一项民间传统艺术,这 些年逐渐被大众所熟知。这段时间,不 少家长都会带孩子过来体验,也有很多 单位在这边团建,大家对面塑的知晓度 和喜爱度明显提升。"曹光建说。只要 花上百来块钱,就能在捏、搓、揉、切、 刻、划中感受非遗文化的独特韵味与艺 术魅力,何乐而不为?

> 正所谓美术、工艺不分家。虽说这 是一家面塑文化展示馆,但经营对象却 不止面塑,业务也不止展示,而是一家 集绘画、手工、烘焙、面塑等于一体的艺 术工坊。"既然做了,我就想把所学的一 切,都能以玩乐的形式带给大家。"曹光 建表示。一边玩儿,一边发扬传统文 化,还能一边赚钱,岂不美哉?而他的

"闲情逸致"的顾客。

绚烂夺目的琉璃灯、形状各异的杯 盏、精美小巧的银饰戒指……这家坐落 于小街深巷的小店,正如它门口立牌所 写的那般:每个人都是艺术家。在这 里,你不仅能够体验非遗手艺,感受民 间艺术魅力;还能赶赴时尚新浪潮,化 身"艺术家",进行天马行空的DIY。

"手工制品之所以珍贵,正是因为 它要花费制作者大量时间与心血,不管 是送人还是留给自己,都非常有纪念意 义。"在曹光建看来,每一件制品都有其 独特的生命力,需要大家沉下心来好好

微风不燥,流水潺潺。在这个快节 奏的时代里,不如沉浸手工,做半天城 市"闲人"吧。





(图片由受访者提供)



■文/摄 徐玉霞

春意渐浓,许多市民将羽绒服、棉 衣等冬季厚重衣物以及棉被套等 物"打包"送到洗衣店。

近日,记者来到洁希亚国际 洗衣(三港路店)时,店内的多个 置物箱内已堆满了待洗的厚重衣 物。该店负责人程云告诉记者, 现在洗衣服要排队,等待时间预 计需要3至5天。

"现在我们这里多的时候每 天需要干洗的衣服达到了上百 件,少的时候也有六七十件。这 种高峰期估计要一直持续到5月 份。"程云说,每年冬春换季都是 店里比较忙的一段时间,穿了一 个冬天的厚衣服需要洗干净再收 纳,但是有些衣服本身需要干洗, 再加上部分顾客没时间清洗衣 服,就都送她们这里洗了。说话 间,她的手也没停下,正忙着将标 有顾客姓名、衣物品名、颜色等信 息的标签条挨个装扣在衣服上, 以此来确保衣物不会被弄混。

为了给消费者提供更多实 惠,洁希亚国际洗衣(三港路店) 也在近期推出了各种优惠活动。 "我们现在推出了几个活动套餐, 比如129元可以洗5件衣服,包括 羽绒服、毛呢大衣、羊毛衫、西服 要用不同的清洁方法,有时候为

连日来,我市气温有所回升, 等不同衣服种类,比单洗要便宜 好几十元呢。"程云说。过几天, 她们还会推出清明节相关活动, 只要预存199元,就可以以29.9元 和39.9元一件的价格清洗长款羽 绒服和羊绒大衣。

无独有偶,卡柏洗衣(御龙湾 店)的生意也十分红火。记者来 到该店时已是中午时分,不仅店 内的几个衣架上挂满了已经洗好 的冬天的厚衣服,还陆陆续续有 不少市民抱着一堆衣服前来洗 衣。市民陈婉柔就是其中一位, 她表示,这几天天气转暖了,她就 想把冬天穿过的各种外套都拿来 洗了,来了之后没想到店里的订 单这么多,要等好几天。

"我们现在每天的工作时间 都有所增加,店内的6台洗衣机器 可以说是加班加点工作了。"卡柏 洗衣(御龙湾店)店主张律说。最 近这段时间,洗羽绒服、羊绒大衣 的顾客数量是最多的,而且超过8 成的订单都是大件衣物。

虽然订单量大幅上涨,但是 店内清洗的质量依旧"在线"。"像 羊毛衫,一旦沾上咖啡、红酒,自 己清洗起来是很难达到理想效果 的。"张律介绍道,不同的污渍需



了更好的清洗效果,还需要一点 点手工去渍。

另外,与洁希亚国际洗衣(三 港路店)相同的是,该店也推出了 优惠活动。顾客可以办理店内的 会员卡,有充值300元享8.8折、充 值500元享8折等不同档位的活

张律还告诉记者,与过去不同 的是,现在店里高档衣物的订单明 显较前几年有所增多。"现在大家 注意。

生活条件好了,越来越多的顾客都 会注重对自己高档衣物的保养,所 以来店里洗衣服的会多一些。"张 律说。对于价值5000元以上的衣 服,他们都会询问顾客是否需要精 洗,尤其是很

多皮草类的, 比如羊剪绒、 貂皮,清洗起 来必须十分



每年3月的最后一周是"中国麻醉周", 今年"中国麻醉周"的主题为"生命至重,大 医精诚——深究病因讲麻醉,诚心实意帮患 者"。疼痛科曾是麻醉学科的一个分支学 科,2007年卫生部确定"疼痛科"为临床一级 诊疗科目,规定在我国二级以上医院率先开 展疼痛诊疗服务。麻醉科医师主要负责围 手术期病人生命指征的平稳,工作重点在术 中,地点集中于手术室,而疼痛科医师的工 作自始至终全面负责就诊的疼痛病人,工作 地点从门诊到病房,甚至病人家庭。

"哎呦,医生您救救我吧!"前不久,在平 湖市第一人民医院疼痛科门诊,陈阿婆(化 名)一边摇头,一边小心翼翼地将衣服掀上 去给医生看:"最近腰臀部疼痛严重,整晚睡 不着觉,腰和屁股疼得像是有人用滚烫的刀 子割我的肉,我真的受不了了,正常生活也 影响了。"医生检查后告诉陈阿婆,这些症状 都是带状疱疹后遗神经痛惹的祸。

医生分析:

市第一人民医院疼痛科 周岱鹏

带状疱疹病毒,也就是我们通常所说的 "蛇盘疮、缠腰龙",这个病毒为嗜神经性,在 侵入皮肤感觉神经末梢后可沿着神经移动 到脊髓后根的神经节中,并潜伏在该处,当 人体的细胞免疫功能低下时,如患感冒、发 热、系统性红斑狼疮以及恶性肿瘤时,病毒 又被激发,致使神经节发炎、坏死,同时再次 激活的病毒可以沿着周围神经纤维再移动

到皮肤发生疱疹并伴有疼痛,年龄越大,神经痛越重。如 果体内病毒及传感到末梢神经的病毒不能完全清除,而累 积到末梢神经,就可能形成后遗神经痛。也就是带状疱疹 后遗神经痛(PHN),这是带状疱疹最常见的并发症,60岁 及以上的带状疱疹患者约65%会发生PHN,70岁及以上者 中则可达75%。有些患者疼痛持续超过1年,更有部分病 程可达10年或更长。

医生提醒:

疼痛是一种实际或潜在的组织损伤相关的不愉快的 感觉和情绪体验。是人类最原始、最普遍存在的一种痛 苦,被列为继呼吸、脉搏、血压、体温之后的第五大生命体 征。长期的局部疼痛也会导致机体各系统功能失调、免 疫力降低继而诱发各种并发症,甚至致残或危及病人的 生命。长期疼痛不仅严重影响患者的躯体、心理和社交 功能,而且还影响到其家庭乃至社会。

目前,PHN除了基础药物治疗,更好的选择是联合微 创下神经调制技术,即在CT引导下进行脊神经射频治疗, 可以尽早有效地控制疼痛,缓解伴随的情绪及睡眠障碍, 提高患者生活质量。医生为陈阿婆做了"脊神经脉冲射 频"术,术后疼痛即刻缓解。"这真是患病几个月来最香的

后随诊,陈阿婆也没有 再出现疼痛,日常生活 全无影响。(来源:市第 一人民医院)

